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Dr Mi li ca Ra do vić do cent,
Dr Mi lo rad M. Dro bac
Fa kul tet za prav ne i po slov ne stu di je, No vi Sad

PRE PO ZNA VA NJE, UPRA VLJA NJE I ZA DR ŽA VA NJE TA LE NA TA
FAK TOR KON KU RENT SKE PRED NO STI

1. UVOD
U spor tu kao i u bi lo ko joj de lat no sti je dan od fak to ra ko ji do pri no si nat pro seč nim 

re zul ta ti ma je raz vi ja nje tim skog ra da, od no sno oda bir vo đe, me na dže ra, ko ji će na efi -
ka san na čin da po ve že ta len to va ne po je din ce i da ostva ri si ner gi ju de lo va nja.

Cilj ovog ra da je da da od go vo re na pi ta nja ko ji su ključ ni či ni o ci uspe ha i za što to 
ne ko me po la zi za ru kom, dok dru gi ma to i po red ulo že nog tru da i an ga žo va nih ta le na ta 
to ipak ne uspe va. Ka ko do bra or ga ni za ci ja omo gu ća va da su po je di ne or ga ni za ci je vo-
de će u svo jim de lat no sti ma. Šta ra de oni ko ji za dr ža va ju svo je ta len te, nji ma upra vlja ju 
i na naj e fi  ka sni ji na čin ko ri ste nji hov po ten ci jal. 

Ter min ljud ski re sur si go vo ri o lju di ma u or ga ni za ci ja ma. Ka da se me na dže ri 
uklju če u ak tiv no sti ve za ne za ljud ski re surs, na sto je da olak ša ju sa rad nju me đu lju di ma 
ka ko bi ostva ri li stra te gi ju, pla no ve i po sti gli po sta vlje ne ci lje ve da te or ga ni za ci je. Zna-
čaj na po ra i ak tiv no sti me nadž men ta ljud skih re sur sa pro iz i la zi iz či nje ni ce da su lju di 
fak tor ko ji je za jed nič ki za sve or ga ni za ci je. Oni su kre a to ri or ga ni za ci o nih stra te gi ja. 
Naj jed no stav ni ji od go vor je da dru štvo op sta je ono li ko du go ko li ko su mu uspe šne or-
ga ni za ci je, ko je obez be đu ju pro iz vo de i uslu ge neo p hod ne za in du strij sku i post-in du-
strij sku dr ža vu. 

2. Upra vlja nje ljud skim re sur si ma
Upra vlja nje ljud skim re su r si ma se od no si na po li ti ku i ak tiv no sti u iz vr ša va nju 

me na džer skih za da ta ka sa pod ruč ja ljud skih re sur sa, na ro či to u po gle du pri ba vlja nja, 
obu ke, pro ce ne kom pen za ci je u uslo vi ma bez bed nog i pra vič nog okru že nja za za po sle ne 
u pred u ze ću. 

Svr ha upra vlja nja ljud skim re sur si ma je u po bolj ša nju rad nog učin ka za po sle-
nih na stra te ški, etič ki i dru štve no od go vo ran na čin. Ove svr he su vo di či u iz u ča va nju i 
prak si upra vlja nja ljud skim re sur si ma či ji je na ziv obič no per so nal ni me nadž ment. Po-
bolj ša nje učin ka za po sle nih je to li ko am bi ci o zan i va žan za da tak da čak i naj ma nje fi r me 
for mi ra ju svo ja ode lje nja ljud skih re sur sa. Ova ode lje nja po sto je ra di po dr ške me na dže-
ri ma i za po sli ni ma u po sti za nju stra te gi je or ga ni za ci je. 

2.1. Zna čaj upra vlja nja ljud skim re sur si ma
Ne ka da su za da ci upra vlja nja ljud skim re sur si ma ob u hva ta li ras po re đi va nje od-

mo ra, obez be đi va nje zdrav stve nog osi gu ra nja rad ni ka, or ga ni zo va nje is pra ća ja pen zi o-
ne ra i ta ko da lje. Rad nik je ra ni je, oba vljao tač no od re đe ne rad ne za dat ke ko ji su bi li ve-
o ma slič ni oni ma što su ih oba vlja li osta li za po sle ni. Or ga ni za ci je su oba ve zne da unaj-
me naj kva li fi  ko va ni je kan di da te bez ob zi ra na ra su, pol, re li gi ju, uma nje nu sposobnost 
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ili na ci o nal nost. Rad no okru že nje tre ba da je ta ko struk tu i ra no da na ve de rad ni ke da 
osta nu u or ga ni za ci ji i sa mim tim pri vu ku no ve kan di da te. 

Da nas su pro fe si o nal ci za ljud ske re sur se va žan ele me nat uspe ha sva ke or ga ni za-
ci je. Upra vlja nje ljud skim re sur si ma je deo or ga ni za ci je ko ja bri ne o lju di ma. Ulo ga je 
u pr vom re du da obez be di po dr šku za po sle ni ma odelj ka ili oni ma ko ji su di rekt no an-
ga žo va ni u pro iz vod nji ro ba i uslu ga or ga ni za ci ja. Cilj or ga ni za ci je je da raz vi je ve šti nu 
za po sle nih, kroz mo ti vi sa nje na vi sok uči nak i osi gu ra kon ti nu i ra no iz vr ša va nje oba ve ze 
pre ma or ga ni za ci ji.

2.2. Tim ski rad
Sa mo tim ski rad u po slov nom sve tu mo že da re ši ve ći broj pro ble ma pred ko ji ma 

se orag ni za ci je na la ze. Bez ob zi ra na for mu or ga ni za ci o ne struk tu re i na vr stu de lat no-
sti ko jom se or ga ni za ci ja ba vi, di na mič ke pro me ne u okru že nju i zah te vi tr ži šta na me ću 
po tre bu da se mul ti di sci pli nar nim pri stu pom kroz tim ski rad re ša va ju pro ble mi i do sti žu 
po sta vlje ni ci lje vi. Pod tim skim ra dom se pod ra zu me va svr sis hod no, fl ek si bil no re a go-
va nje or ga ni za ci je ko ja se ne mo že obez be di ti »re dov nim funk ci o ni sa njem« for mal ne 
or ga ni za ci je, ma ko li ko ona bi la ela stič na. Upra vo pro ble mi u or ga ni za ci ji zah te va ju pri-
me nu in ter di sci pli nar nih zna nja, pro me nu i us klja đu va nje ora ga ni za ci o nih funk ci ja, ali 
i eks pli cit no an ga žo va nje struć nja ka raz li či tih pro fi  la. Ve li ke kom pa ni je, kao što je IBM 
sma tra ju da je tim ski rad pro ces kva li tet nog upra vlja nja (Pro cess Qu a lity Ma na ge ment – 
PQM), pri če mu se pod ra zu me va da u nje mu uče stvu je ve ći broj lju di sve stan svo jih mo-
guć no sti i od go vor no sti, ta ko da po ten ci ja li svih uče sni ka bu du mak si mal no is ko ri šće ni.

Ru ko vo đe nje u sa vre me noj po slov noj or ga ni za ci ji, a po seb no u ve ćim po slov nim 
si ste mi ma, ni je mo gu će bez tim skog ra da. Od vo đe ti ma se oče ku je: da ima vi zi ju i spo-
sob nost da vo di lju de, da je teh nič ki i struč no kom pe ten tan, da obez be di or ga ni zo va nje i 
funk ci o ni sa nje or ga ni za ci je ko ju vo di, da se sta ra o pro iz vod nom pro ce su i da in te gri še 
i ko or di ni ra ak tiv no sti ma po je di na ca pro iz vo de ći si ner gi ju nji ho vog de lo va nja. Da bi 
is pu nio ove zah te ve vo đa ti ma tre ba da po se du je oso bi ne ko je se me đu sob no is klju ču ju 
kao što je na pri mer vi zi o nar stvo i ope ra tiv nost.  

Ti mo vi su spe ci ja li zo va ne gru pe, dok se sva ka gru pa ne po na ša kao tim. Ono što 
či ni tim po seb nim je nji ho vo član stvo, do bro vo ljan sa rad nja i rad na ostva ri va nju ci lje va. 
Čla no vi ti ma su vi so ko-me đu za vi sni i nji ho va in di vi du al nost do la zi do iz ra ža ja sa mo u 
okvi ru nji ho vih ulo ga u ti mu. Osnov ne od li ke gru pe, po red za jed nič kog ci lja, in te re sa i 
in ter ak ci je su po sto ja nje vo đe, sled be ni ka, pra vi la po na ša nja i raz li ka u sta tu su ali i ulo-
ga ma po je di nih čla no va. 

Iz bor i for mi ra nje ti ma ni je ni ma lo lak za da tak, a od uspe šno sti iz bo ra čla no va 
ti ma za vi si uspeh u re a li za ci ji po sta vlje nih ci lje va. U prak si se če sto po la zi od kva li fi -
ka ci je, od no sno zna nja, spo sob no sti, ali i od ka rak te ri sti ka lič no sti i pra vi la po na ša nja. 
Ide a lan tim ni je mo gu će for mi ra ti. Uspe hu ti ma do pri no se oso be ko je se me đu sob no 
kom ple men tar no do pu nju ju i ta ko omo gu ću ju iz vr ša ba nje ce li ne za da ta ka. 

Po sto ji vi še po de la ti pič nih ulo ga i ti pič nih čla no va ti ma. Pre ma jed noj po de li po-
sto ji 9 ulo ga po treb nih da bi tim de lo vao uspe šno:

o Ko or di na tor je ide al na oso ba za vo đu ti ma, men tal no sta bil na oso ba, eks tra-
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vert na i do mi nant na. Po red na ve de nih oso bi na on tre ba da ima sa mo pu zda nje, 
zre lost, ko mu ni ka tiv nost, spo sob nost slu ša nja, raz ja šnja va nja ci lje va i pod sti-
ca nje grup nih od lu ka. Lo ša stra na ova kve ulo ge u ti mu mo že da bu de zbog to ga 
što osta li čla no vi ti ma mo gu na ova kvu lič nost da gle da ju kao na ma ni pu la to ra 
i ne ko ga ko že li da iz beg ne di rek tan rad na iz vr ša va nju za da ta ka. 

o Rad nik u ti mu je oso ba men tal no sta bil na, eks tra ve rt na, ali ma nje do mi nant na. 
Spo sob na je za opa ža nje, iden ti fi  ka ci ju pro ble ma i uno še nje har mo ni je u gru-
pu. Kao neo d luč na pred sta vlja se ka da že li da iz beg ne kon fron ta ci ju.

o Spe ci ja li sta je po sve ćen pro fe si ji, spre man da una pre đu je teh nič ke spo sob no sti 
i zna nja. 

o Kre a ti vac je glav ni iz vor ide ja i kre a tiv no sti u ti mu i ako ne mo ra bi ti do bar 
u ko mu ni ka ci ji. Kre a tiv ci pro ble me re ša va ju ima gi na ci jom te su s to ga in te li-
gent ni, do mi nant ni ali i in tro vert ni. 

o Gra di telj, di zaj ner je onaj ko ji ob li ku je te ima oso bi ne da je di na mi čan, eks tra-
ver tan, do mi nan tan i ve o ma na pet. Gra di telj je ori jen ti san na za da tak i uspe šno 
ra di pod pri ti skom. On sa vla da va te ško će ali če sto na šte tu ose ća nja osta lih 
čla no va ti ma.  

o Fi ni šer je oso ba ko ji do vr ša va za po če to, ne ume da se za šti ti, in tro vert na je i 
sklo na pre te ra noj bri zi. Kva li tet ova kve oso be je zbog to ga što su ove oso be 
mar lji ve, sa ve sne i ima ju sta lan ose ćaj hit no sti.

o Ope ra ter, im ple men ta tor je prak ti čar, po sto jan i spo so ban da ide ju pre tvo ri u 
ak ci ju. Obič no je di sci pli no van, po uz dan i na gi nje ne fl ek si bil no sti i ri gid nim 
sta vo vi ma.

o Pro ce nji va či su vi še kri ti ča ri ne go kre a to ri, ali za to sta bil ne, in te li gent ne, in tro-
vert ne i oso be spo sob ne za du bo ku ana li zu ci lje va. Ko rekt ni su u svo jim pro ce-
na ma, spo sob ni da in spi ri šu dru ge, ali im po ne kad ne do sta je to pli na.

o Pod stre kač je po zi tiv na oso ba, re lak si ra na i en tu zi ja sta, ko ja po ve zu je gru pu 
ot kri va ju ći no ve ide je i in for ma ci je. Ova oso ba na gi nje ja kom op ti mi zmu, ali 
uko li ko njen en tu zi ja zam pro đe mo že da iz gu bi in te res za pro je kat.

Da bi se ove ulo ge ostva ri le u ti mu tre ba da ih po ve zu je ko or di na ci ja i in te li gen-
ci ja. Spo sob no sti za sa rad nju i od no se u ti mu me re se in dek som spo sob no sti po ve zi va-
nja – lin king skills in deks-om (LSI). Ovaj in deks se iz vo di na ba zi je da na est me đu sob no 
po ve za nih spo sob no sti: slu ša nja, ko mu ni ka ci je sa dru gi ma, po dr ške ti mu, pri hva ta nja 
ras po re da po sla, po što va nja, po ve re nja i re zu me va nja ko le ga, de le gi ra nja, pri dr ža va nja 
stan dar da kva li te ta, pri la go đa va nja okol no sti ma, re pre zen to va nje ti ma spo lja, kon sul-
to va nja i re ša va nje pro ble ma i uče šće u ak tiv no sti ma ti ma. Ovi po ka za te lji uka zu ju na 
po tre bu re or ga ni zo va nja po sla i ulo ga unu tar ti ma, tre nin ge, pre ra spo de lu du žno sti i od-
go vor no sti ili pro me nu čla no va ti ma. 

Bez tim skog ra da ne ma na pret ka i kva li te ta u po slo va nju, a pred u slo vi za nje go vu 
pri me nu su pre la zak sa kru te for ma li zo va ne struk tu re na fl ek si bil ne (ma trič ne) pro jekt ne 
or ga ni za ci o ne ob li ke i is to vre neo iz grad nja no ve or ga ni za ci o ne kul tu re. Pr vi ko rak na 
ovom pla nu je edu ka ci ja i tre ning ru ko vo di la ca, a za tim i svih za po sle nih.



časopis br. 18,19,20. MONTENEGRIN SPORT ACADEMY, „Sport Mont“

308

2.3. Upra vlja nje ta len ti ma
Kva li te tan ka dar tre ba stvo ri ti, pa ten ti ra ti pred sta vi ti dru gi ma i is ko ri sti ti u pro-

duk tiv ne svr he. Za to u pred u ze ći ma naj vi še ce nje ne oso be su one ko je po se du ju zna nje i 
ko ri ste ga u svom ra du. Upra vlja nje ta len ti ma je stra te gi ja ko jom pred u ze ća osi gu ra va ju 
da su nje ni ključ ni, struč ni i po seb no kom pe tent ni po je din ci vred ni pa žnje. Pr vi ko rak 
u upo šlja va nju ta len to va nih i kva li tet nih je tra ži ti ih i na ći, a za tim do vest i za po sli ti u 
pred u ze će. Za da tak me na dže ra je da se bri ne o kva li tet nom ka dru, da ih mo ti vi še i za-
dr ži u pred u ze ću. Ka dro vi će bi ti lo jal ni i ve za ni za pred u ze će u ko li ko bu du po što va ni, 
mo ti vi sa ni i ima li uslo ve za rad bo lje ne go što im to nu di kon ku ren ci ja. Od ta le na ta se 
oče ku je da svo ju spo sob nost ulo že u ostva ri va nje ci lje va pred u ze ća. Zna čaj na ak tiv nost 
u pro ce su upra vlja nja ta len ti ma je oda bir i pre po zna va nje iz u zet nih spo sob no sti za od-
re đe nu de lat nost me đu ma la đom po pu la ci jom, od no sno re gru to va nje ta le na ta iz re do va 
sred njo ško la ca, od no sno stu de na ta. Po seb na ak tiv nost se od no si na raz u me va nje nji ho-
vog na či na raz mi šlja nja i uti caj na nji hov da lji pro fe si o nal ni raz voj.

Za klju čak
Pro na ći i za dr ža ti ta len to va ne ka dro ve ni je ni ma li lak za da tak, ali me na dže ri mo-

gu raz vi ti či tav niz do brih prak si upra vlja nja svo jim naj kva li tet ni jim re sur si ma, a to su 
ta len to va ni po je din ci. Me na džer-vo đa ima za da tak da kroz tim ski rad po ve že ta len to va-
ne po je din ce i ta ko ja ča kon ku rent sku po zi ci ju ti ma. Pra va je ve šti na iz gra di ti tim ko ji 
će kom pla men tar nim ulo ga ma da po kri je kom plet nu or ga ni za ci ju i re a li zu je po sta vlje ne 
ci lje ve oli če ne u uspe hu. Pri for mi ra nju ti ma tre ba iden ti fi  ko va ti ključ ne ulo ge u ti mu, 
kao i ključ ne kri te ri ju me za iz bor čla no va, a za tim stvo ri ti uslo ve za us pe šan tim ski rad. 
Ide al nog ti ma ne ma, on se stva ra kroz rad, is ku stvo i in ter ak ci ju čla no va unu tar ti ma, 
in ter ak ci ju ti ma sa okru že njem i adap ta ci ju na fak to re iz spo lja šnje sre di ne. 

Slič no sti iz me đu pred u ze ća i sport ske or ga ni za ci je po sto je u ci lju ko ji se že li po-
sti ći. Mak si mal ni ra zul ta ti da ju mo guć no sti tra že nja no vih ide ja i pri me ne do bre prak se 
ko ja je zna čaj na bez ob zi ra na de lat nost ko jom se or ga ni za ci ja ba vi. Do brom prak som u 
uspe šnim sport skim or ga ni za ci ja ma u tra ga nju za ta len to va nim po je di na ci ma mo že mo 
sma tra ti:

 Klu bo vi tre ba da ima ju svo je po sma tra če ko ji za njih tra že i pro na la ze vr hun-
ske po ten ci ja le, ta len to va ne po je din ce, na ce lom tr ži štu i za ovaj po sao do bi ja ju 
»pri me re nu« na kna du. Klu bo vi uz po moć svo jih sport skih di rek to ra vr še »ske-
ni ra nje« i oda bir u okvi ru svo jih re do va, od no sno oda bra nih ta le na ta.

 Or ga ni zo va nje i pri pre ma kam po va i dru gih ob li ka tak mi če nja u ko ji ma se 
oku plja ju mla di ta len to va ni po je din ci iz svih kra je va i u pri prem nim uslo vi-
ma pri ka zu ju svo ja zna nja i ve šti ne – ovo je na čin da se pro ve ri kva li te ko ji je 
uočen u pr voj fa zi i da se ne ku pi »mač ka u dža ku«.

 For mi ra nje, ne go va nje i ula ga nje u raz voj zna nja i spo sob no sti mla dih ta le na-
ta, u ob li ku omla din ske i ka det ske ško le je re la tiv no je tin i efi  ka san na čin za 
raz vi ja nje ta le na ta.  

 U okvi ru re gru to va nih po je di na ca vr ši se oce na zna nja i ve šti na, pro ce nju ju 
sport ske spo sob no sti i kva li tet. Ova fa za pred sta vlja na čin pri ku plja nja ve o-
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ma ko ri snih in for ma ci ja o naj bo ljim po je din ci ma na tr ži štu, ali isto vre me no 
efi  ka san i tran spa ren tan na čin pred sta vlja nja ta le na ta i nji ho vo po zi ci o ni ra nje 
na tr ži štu.

 Pre od lu ke o iz bo ru kva li tet nog ka dra, je dan od na či na ka lje nja, ali i pra će nja 
i raz vo ja na pret ka ostva ru je se i an ga ži va njem u ni žim li ga ma ka ko bi ste klo 
islu stvo ko je će da ti re zul ta te vi si ko vred no va ne u vi šim ni vo i ma tak mi če nja. 

Sa vla da ti kon ku ren ci ju ni je ni ma lo lak za da tak i za to sport ski me na žde ri tre ba da 
se kon ti nu i ra no an ga žu ju na pro jek tu ot kri va nja mla dih ta len to va nih lju di, da uče stvu ju 
u nji ho vom ospo so blja va nju i for mal nom sti ca nju kva li fi  ko va nih zna nja.
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RE COG NI TION, MA NA GE MENT AND KE E PING TA LENTS -
FAC TOR OF COM PE TI TION

De vlop ment of te am-wor kong in the sport is one of the most im pr tant fac tor to ac-
hi e ve ment abo ve ave ra ge re sa ults. The aut hor emp ha si ses the im por tan ce of pro po sing 
and se lec ting the le a der-ma na ger, who will ef fec ti vely co nect ta len ted in di vi du als and 
ma ke the ir synergy ef fect.

In this pa per aut hor is analysis the im por tant fac tors of su cess in the sports and 
to gi ve the an swers why som body has gre at re sults, but so mody do esnt alt ho ugh hard 
wor king and  with ta len ted sprot smen. Good or ga ni za ti ons con ti bu te the sports or ga ni-
za tion to be co me the le a der.

They suc cessfuly ke ep ta lents, me na ge them and use the ir pos si bi lity.
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